

〔2024〕17号

9月26日，市政府召开十一届四十六次常务会议，现纪要如下：

一、学习贯彻习近平总书记近期重要讲话和指示精神

会议深入学习了习近平总书记在全面推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会、在全国教育大会、在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会、在甘肃考察时的重要讲话精神，以及向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志们致以节日祝贺和诚挚问候的重要讲话精神。

会议指出，习近平总书记在全面推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的重要讲话，进一步明确了黄河流域生态保护和高质量发展的战略要求、重大原则和重点任务，为在更高起点上全面推动黄河流域生态保护和高质量发展指明了前进方向、提

供了根本遵循。全市上下要深刻认识黄河流域生态保护和高质量发展的重大战略意义，扎实做好各项工作。

会议要求，**一要提高政治站位**。各街道、各部门要将学习贯彻习近平总书记重要讲话精神同学习贯彻党的二十届三中全会精神结合起来，深刻领会习近平总书记“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路，持续推动黄河流域生态保护和高质量发展战略在义马落地见效。**二要狠抓工作落实**。各相关责任部门要坚持生态优先，持续完善黄河流域区域协同共治机制，统筹推进高质量发展和高水平保护，持续推动水生态、水安全、水文化、水循环“四水联动”。要全方位推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，坚持水资源节约、水生态修复、水灾害防治、水环境治理、水文化挖掘、水价值转化“六路并进”。**三要压紧压实责任**。要坚决落实好生态环境保护“党政同责、一岗双责”，持续打好蓝天、碧水、净土污染防治攻坚战，为义马高质量发展注入绿色动能。同时要压实整改责任，做好中央和省、三门峡市生态环境保护督察反馈问题整改“回头看”工作，特别是对“水、气、渣、土”等重点领域问题进行再梳理排查，实事求是、科学整改，坚决杜绝虚假整改、敷衍整改。

二、关于安全生产工作

会议集体学习了《三门峡市加强安全生产责任落实若干制度》《三门峡市落实落细安全生产“三管三必须”若干规定》（以下简

称《若干制度》《若干规定》）。

会议要求，各街道、各部门要提高政治站位，深刻认识到安全生产工作的极端重要性，严格按照相关规定抓好《若干制度》《若干规定》的学习和贯彻落实，全力维护全市安全生产形势稳定向好。

一要深入开展学习。各街道、各部门要时刻紧绷安全之弦，严格按照上级部署要求，把定期开展两个文件的学习作为落实安全生产责任的重要内容，将工作任务和具体要求贯穿于安全生产全过程、全环节，将两个文件精神学习作为常态化任务传达到企业生产一线、项目建设一线；同时，各责任单位也要结合实际，根据工作需要适当加大学习频次，带领本单位同志原原本本、逐字逐句学，切实做到烂熟于心。

二要突出治本攻坚。各街道、各部门要以安全生产治本攻坚三年行动为抓手，坚持“领导+专家+专班”工作方式，深入细致开展安全隐患排查整治工作，不断深化风险预判和预防、风险预警和管控、隐患高质量整改“三道防线”，坚决遏制较大以上安全事故发生。在国庆假期期间，各责任部门要保持高度警惕，深入企业、沿街门店、旅游景点等人员密集场所，针对道路交通、食品安全、消防安全、燃气安全等重点领域进行隐患排查和全面整治，同时，要严格执行值班值守、信息报告、应急处置等制度，坚决守住假日安全底线。

三要压紧压实责任。各街道、各部门要认真落实“党政同责、一岗双责”和“三管三必须”工作要求，严格执行《若干制度》《若干规定》

，严格落实党政领导、属地管理、部门监管、企业主体“四方责任”，形成主动排查整治风险隐患的制度化、规范化、常态化机制，实现安全生产治理模式向“事前预防”转型、“源头防控”升级、“系统施治”突破、“本质安全”跃升，确保我市安全生产形势持续稳定向好。

三、关于全市近期信访工作情况

会议传达了全省推进信访工作法治化专题会议精神，听取并原则同意市信访局汇报的我市近期信访工作。

会议要求，**一要提高站位，强化认识。**各街道、各部门要坚持以习近平法治思想、习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想为指导，认真贯彻落实全省推进信访工作法治化专题会议精神，始终坚持把信访工作融入全市社会治理现代化工作大局，切实推动信访工作法治化在义马层层落实、层层落细。**二要突出重点，综合施治。**各相关责任单位要以突出信访问题专项治理百日攻坚行动为抓手，紧盯三门峡市交办的 9 件重点信访事项和我市排查的 39 件重点信访事项，明确“四定四包”工作责任，综合运用教育、协商、调解、疏导等办法，确保信访事项化解、群众息访罢诉。同时，在国庆节等重要时间节点，各街道、各部门要进一步增强政治敏锐性，强化措施，认真做好矛盾排查、案件化解、信息预警、应急值守等工作，及时掌握管辖范围内重点人员和不稳定因素人员动态，对异常情况早发现、早报告、早处

置，确保“国庆”期间全市大局和谐稳定。**三要加强领导，落实责任。**信访工作联席会议办公室要充分发挥综合协调、组织推动、督导落实的职能作用。各责任单位要坚决履行“管行业必须管信访”的工作要求，及时了解、发现、化解管辖范围内各类矛盾纠纷和风险隐患，大力推动信访工作重心下移、关口前移；特别是各单位主要负责同志要担负起“第一责任人”责任，落实好领导干部接访包案制度，对重点案件亲自过问、亲自掌握、亲自推动化解，层层压实工作责任，形成一级带着一级干、齐抓共管的信访工作格局。

四、关于进一步完善和规范政府投资审计工作情况

会议听取并原则同意市审计局汇报的关于进一步完善和规范政府投资审计工作。

会议要求，**一要完善审计监督管理体系。**按照“统一管理、分类审计、分工负责”的要求，统筹好政府审计、内部审计、社会审计三类资源，建立政府审计主导、内部审计和社会审计参与的审计监督体系，进一步提高全市政府投资建设的推进力度、质量控制、资金效益和监管工作的管理水平。**二要强化协作力度。**市发改、财政、审计等部门要加强协作配合，充分发挥各自职能作用，形成分工配合、整体联动机制，合力促进政府投资建设项目规范管理。各项目建设单位、行业主管部门及相关责任单位要自觉配合审计部门依法开展政府投资建设项目审计，推动审计监

督工作顺利开展。**三要压实各方责任。**审计部门要压实监督检查主体责任，敢于揭示问题，对发现的违纪违法、损失浪费等问题线索要移送有关部门严肃查处。各建设单位要切实履行好各自职责，按照相关规定抓好建设项目现场管理、工程变更管理、工程结算审核把关等工作，控制好工程投资成本，减少损失浪费，确保项目建设顺利实施。

五、关于全市经济运行情况

会议听取并原则同意市发改委、市统计局汇报的全市经济运行工作。

会议指出，1-8月全市经济运行总体平稳，但下行压力依然较大。全市上下要直面压力、坚定信心，总结三季度，决战四季度，奋力完成全年目标任务。

会议要求，**一要紧盯指标抓调度。**各街道、各部门要紧盯年度责任目标考核、高质量发展指标考核、开发区高质量发展综合绩效考核，把握好各项经济指标的支撑结构和逻辑关系，找准问题、精准施策，确保我市主要经济指标稳中有进、争先进位。同时，由发改委牵头，健全完善经济运行“双周”调度机制，全力以赴实现全年目标任务。**二要紧抓项目不放松。**要抓项目进度，加快推进在建项目进度，确保按时序进度有效推进。要抓项目谋划，在做实已储备中央预算内资金、超长期国债等项目的基础上，抢抓“两重”“两新”政策机遇，着力谋划一批强基础、管长远、利

大局的重大项目，同时要做深做实项目前期，不断提高项目谋划成熟度。要抓项目收尾，着力做好工程结算审计工作，保质保量推进工作进度。同时，要加快推进资金支付进度，争取形成更多实物工作量。**三要防范风险抓安全。**各街道、各部门要持续树牢总体国家安全观，统筹好发展和安全，扎实做好信访稳定、妥善化解债务风险、夯实粮食安全根基、严守生态环保底线等工作，着力下好先手棋、打好主动仗，有效防范化解各类风险挑战，为我市经济社会发展保驾护航。

六、关于全市优化营商环境近期工作开展情况

会议听取并原则同意市发改委汇报的全市优化营商环境近期工作开展情况。

会议要求，**一要对标提升，推动各项指标争先进位。**各责任单位要认真对标对表，细化任务分工，精准施策，努力推动优势指标巩固提高，扩大优势；中游指标要学习借鉴，深挖潜力，力求突破；落后指标要深挖不足，强力攻坚，迎头赶上。**二要深化改革，全面推动营商环境提档升级。**各责任单位要准确把握优化营商环境工作新要求，以优化营商环境考评为抓手，以深化营商环境综合配套改革为突破口，持续优化服务流程、提高服务效率、激发创新活力、服务企业发展，进一步提高我市优化营商环境工作质效。**三要夯实责任，推动各项任务落实见效。**发改委要持续发挥好牵头抓总作用，严格执行双月调度机制，对相关工作及时

汇总、及时梳理调度；对重点突出问题，要向相关市领导提出意见建议，针对性拿出解决措施。其他各责任单位要充分发挥职能部门作用，压紧压实责任主体，明确专人专责，形成部门联动的工作合力，推动各项工作落地见效。

七、关于全市校园食品安全工作

会议听取并原则同意市教体局汇报的全市校园食品安全工作。

会议要求，由副市长陈建生牵头，教体局负责，持续完善全市校园食品安全工作相关制度机制，加压推进落实好学校供餐工作，迅速补齐我市校园食品安全工作短板弱项。

会议强调，全市各有关部门要时刻保持高度警惕，以更加严谨的态度、更加务实的作风、更加有力的措施，持续加强校园食品安全工作力度。**一要提高思想认识。**要充分认识做好校园食品安全工作的极端重要性、特殊性和紧迫性，时刻紧绷食品安全弦，增强做好校园食品安全工作的责任感、使命感，切实把保障师生身体健康和生命安全作为校园食品安全工作的出发点、落脚点和生命线，全力护航师生饮食安全。**二要落实工作责任。**教体局、市场监管局、卫健委等相关责任单位要对照自身职责要求，加大日常工作履职尽责力度，落实好行业主管和监管责任；各职能部门要加强协调配合，共同推动校园食品安全工作全方位推进、全过程整治、全要素实施，从源头防范校园食品安全风险发生。**三**

要加强监督检查。教育部门要联合市场监管局、卫健委等单位，成立校园食品安全监督小组，采取“四不两直”等方式，不定期对学校食堂管理工作进行监督检查，严厉打击食品安全违法违规行为，全力确保校园及周边食品安全。**四要加强教育培训。**教育部门要定期组织学校对食品安全管理人員和食堂从业人員进行专题培训，学习食品安全法律法规和政策文件，掌握食品安全管理知识和技能，规范食品加工操作，提高食品安全管理水平。要将食品安全教育纳入学校教育教学计划，通过课堂教学、宣传栏等多种形式，普及食品安全知识，切实提高全行业、全社会食品安全意识和自我保护能力。

出席人員

姚振波 周 强 赵 麒 杨绩宇 胡 刚
何 蔚 王 晓 陈建生 龚 彬 陈陶普

列席人員

市政府办	李建峰 王 森
	兀琼杰 杨肖毅
市发改委	王其峰
市教体局	贺晓宁
市科技局	孙 耕

市工业和信息化局	高廷军
市公安局	戚晓辉
市民政局	林新伟
市司法局	杨文萍
市财政局	白春民
市人力资源和社会保障局	王铁伟
市自然资源和规划局	王伟民
市住房和城乡建设局	张 辉
市城管局	段红强
市交通运输局	薛邵峰
市水利局	姚洪波
市农业农村局	苗幸乐
市商务局	屈扬博
市文化广电和旅游局	张雪亭
市卫健委	陈艳敏
市退役军人事务局	董晓海
市应急管理局	党朝锋
市审计局	李平坤
市市场监督管理局	王 鹏
市统计局	张志臻
市医疗保障局	王宜荣

市国防动员会办公室	陈丽红
市信访局	马 骏
市行政审批和政务信息管理局	张晓红
三门峡市生态环境局义马分局	雷海武
先进制造业开发区管委会	史洪波
市消防救援大队	刘 扬
市公共资源交易中心	方伟华
市税务局	王平学
市粮食和物资储备保障中心	杨 静
新区街道办事处	郑建锋
东区街道办事处	魏祖收
千秋路街道办事处	冯菁菁
朝阳路街道办事处	庆利利
新义街街道办事处	陈 曦
常村路街道办事处	马 骥
泰山路街道办事处	邵凌楠
市投资集团	高汝同
市供电公司	霍海伟

发：各与会人员。

义马市人民政府办公室

2024年10月10日印发
